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JÕELÄHTME  VALLAVOLIKOGU	
O T S U S	



Jõelähtme 								16. juuni 2022 nr … 


Jõelähtme valla arengukava koostamise algatamine


Peale 2021. aasta kohaliku omavalitsuse volikogu valimisi sõlmisid Eesti Reformierakond, Sotsiaaldemokraatlik Erakond ja Erakond Eesti 200 koalitsioonilepingu Jõelähtme valla juhtimiseks aastatel 2021–2025. Koalitsiooni lepingus lepiti muuhulgas kokku uue Jõelähtme valla arengukava koostamises.

Kohaliku omavalitsuse arengukava koostamise põhimõtted, selle koostamine, menetlemine, vastuvõtmine ning avalikustamine on reguleeritud kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse §-des 37–372 ning Jõelähtme valla põhimääruse §-s 34.  Eelloetletud normida kohaselt korraldab arengudokumentide koostamist vallavalitsus, tagades kõikide huvitatud isikute kaasamise. Valla arengukava koostamisel arvestatakse tasakaalustatult majandusliku, sotsiaalse ja kultuurilise keskkonna ning looduskeskkonna arengu pikaajalisi suundumusi ja vajadusi. Arengukava peab olema kooskõlas seaduse alusel vallale kohustuslike valdkondlike arengukavade ja üldplaneeringuga.

Arengukava eelnõu avalikustatakse valla veebilehel vähemalt kaheks nädalaks. Avalikustamise, arutelu ja ettepanekute esitamise aja kehtestab vallavalitsus. Sellekohane informatsioon avaldatakse ajalehes Harjumaa ja valla veebilehel. Arengukava kohta tehtud ettepanekud esitab vallavalitsus koos oma seisukohtadega volikogule hiljemalt 4 (neli) nädalat pärast ettepanekute esitamise tähtaja möödumist. Ettepanekute põhjal tehakse arengukava eelnõus vajalikud muudatused.

Koos arengukavaga koostatakse valla arengukavas sätestatud eesmärkide saavutamiseks eelarvestrateegia. Eelarvestrateegia koostamisel lähtutakse arengukava koostamise ja muutmise nõuetest, kui õigusaktidega ei ole sätestatud teisiti. Arengukava ja eelarvestrateegia peavad hõlmama iga aasta 15. oktoobri seisuga vähemalt nelja eelseisvat eelarveaastat.

Valla arengukava ja valdkonnapõhise arengukava ning valla eelarvestrateegia võtab vastu ning vajadusel muudab seda volikogu hiljemalt iga-aasta 15. oktoobriks.

Jõelähtme vallavalitsus on ettevalmistanud uue Jõelähtme valla arengukava koostamiseks vajalikud lähtedokumendid nagu arengukava koostamise lähteülesanne ja arengukava koostamise ja selle käigus tehtavate uuringute tellimise riigihanke dokumendid. Vallavalitsuse prognooside kohaselt algab arengukava koostamise aktiivne faas 2022. aasta sügisel ning koostamisel oleva uue arengukava avalikustamine ja avalik arutelu toimub 2023. aasta kevadel. Praeguste prognooside kohaselt esitatakse uus Jõelähtme valla arengukava koos eelarvestrateegiaga vallavolikogule vastu võtmiseks 2023. aasta hiliskevadel.


Vaadanud läbi kehtiva Jõelähtme valla arengukava aastateks 2021–2027 ning võttes aluseks kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 8 lg 1 p-d 5, § 372 p 4, 5 ja 6, Jõelähtme valla põhimääruse § 34 lg 10, Jõelähtme Vallavolikogu 

o t s u s t a b: 

1. Jätta Jõelähtme valla arengukava 2021-2027 kehtima muutmata kujul kuni uue arengukava vastu võtmiseni.
2. Otsuse peale võib esitada vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras Jõelähtme Vallavolikogule (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Jõelähtme vald, 74202, Harjumaa) 30 päeva jooksul, arvates päevast, millal isik vaidlustatavast otsusest teada sai või oleks pidanud teada saama, või esitada kaebuse Tallinna Halduskohtule (Pärnu mnt 7, Tallinn, Harjumaa, 15082) halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest.
3. Otsus jõustub teatavakstegemisest. 
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